

Príspevok do kroniky za rok 2013.

Trinášť pán Boh pri nás- touto starou múdrosťou otvárame historické rozjímanie o roku, ktorý má vo svojom číselnom označení trinástku. Na prvé počutie by sa zdalo, že podľa tejto múdrosti by to mal byť celkom pokojný rok. Podľa toho čo sa v jeho priebehu udialo však celkom pokojný nebol.

Už na jeho začiatku- 28.februára došlo k výmene pontifikov na pápežskom stolci. Bolo to pre kresťanský svet do značnej miery prekvapenie, pretože svätý otec Benedikt XVI. bol prvým pápežom za posledných takmer sedemsto rokov, ktorý sa rozhodol sám rezignovať. V jeho prípade to boli zdravotné dôvody. Do čela katolíckej cirkvi sa 13.marca postavil kardinál Jorge Mário Bergoglio, ktorý prijal meno František a ako sám zdôvodnil po svätom Františkovi z Assisi. Tým symbolicky vyjadril, ako si predstavuje budúce pôsobenie cirkvi a aké budú jej priority, čo dal jasne najavo hneď v prvých mesiacoch svojho pôsobenia. Toto však bola skôr tá príjemnejšia udalosť.

Udiali sa však aj iné menej príjemné udalosti, ktoré ľudí skôr znepokojili. Okrem iného to bolo napríklad vypovedanie všetkých zmluv o neútočení medzi KĽDR a Južnou Koreou. Na jednej z najväčších športových udalostí roka - bostonskom maratóne došlo 15.marca k teroristickému útoku. Bombová nálož zabila troch ľudí a okolo tristo zranila.

Na predmestí bangladéšskeho mesta Dháka sa 24.apríla zrútila osemposchodová budova textilnej továrne pričom zahynuli stovky ľudí.

Okrem uvedeného svet zaregistroval aj aféru Snowden. Človek s týmto menom- bývalý pracovník CIA odovzdal novinárom dôkazy o tom, že USA prostredníctvom tajných služieb sledujú milióny ľudí na svete vrátane významných politikov a štátnikov.

V hodnotenom roku prepukli aj ozbrojené konflikty. V auguste došlo k prevratu v Egypte. Svetové agentúry zaznamenali útok chemickými zbraňami v Sýrii, pri ktorom zahynulo vyše tisíc civilistov a medzi obeťami boli aj deti.

Takto by sme mohli pokračovať aj ďalej. Na úvod by to však hádam aj stačilo, pretože tých udalostí ,ktoré zarmútili svet bolo určite viac vrátane tej, ktorá sa udiala na sklonku roka na Ukrajine. V tom čase sme určite netušili do akých rozmerov prerastú protivládne demonštrácie u našich susedov.

Naozaj je teda trinástka nešťastné číslo a nemožno veriť ani starej ľudovej múdrosti?

Našťastie zdá sa ,že nie v každom prípade je to pravda. pretože v našej obci to bol celkom pokojný a úspešný rok. Usilovne sme sa pripravovali na radostnú udalosť a tou bolo 750.výročie prvej písomnej zmienky o jej existencii a 60. výročie organizovaného futbalu.

Sedemstopäťdesiat rokov je z pohľadu človeka veľmi dlhý čas avšak z pohľadu histórie je to len jeho zlomok, ktorý uplynul od roku 1263 až do dnešných dní v tomto malebnom priestore pod slanskými horami. Naša obec sa v historických listinách po prvý krát spomína v roku 1263 pod názvom Cristur. Prvá dochovaná písomná zmienka je z roku 1305. V tejto listine je obec uvedená pod pôvodným názvom Kerestúr v podobe Kyrystúr. Pôvodný názov poukazuje na existenciu farského kostola Svätého Kríža, ktorý musel vzniknúť zároveň so založením dediny, alebo dokonca ešte skôr. Vznik kostola však môže súvisieť i s existenciou hrádka na kopci Varhed'. Dodnes sú jasne zachované zbytky cesty, valu a priekopy. Staviteľmi tohto hrádka mohli byť príslušníci rytierskeho rádu Johanitov – Krížovníci doložený v 13. storočí na území susednej obce Kalša. Prvými známymi vlastníkami obce boli Peter z Kerestúru (z rodu Guthkelet) a Rophyn z Dersu.

V nasledujúcich storočiach bola obec súčasťou hradného panstva Cejkov, ktoré vlastnil šľachtický rod Šošovcov. Od polovice 16. Storočia Z. Teplicu i susedný Egreš získal magnát Peter Perényi a po jeho smrti jeho manželka. V roku 1598 bol jedným z vlastníkov obce aj Štefan Báthory. Od tohto obdobia vlastnilo obec niekoľko ďalších rodov a okrem iných aj rod Drugetovcov.

Historické pramene dokazujú, že obec prežila ťažké i radostnejšie obdobia. Jedno je však nepopierateľné. Od nepamäti žili v tejto obci statoční a pracovití ľudia, ktorí ak bolo treba postavili sa tvárou v tvár nespravodlivosti a útlaku. Okrem iného, a to vie možno málo kto, poskytl útočisko i Františkovi II. Rákoczemu v čase protihabsburgského povstania. Nebolo tomu inak ani v júli 1831, keď práve v našej obci vzbĺkol plameň východoslovenského roľníckeho povstania. Viacerí občania obce bojovali na frontoch prvej a druhej svetovej vojny a mnohí z nich tam stratili to najcennejšie čo človek má – svoj život.

V pokojných časoch občania obce priložili ruky k spoločnému dielu, aby obec Z. Teplica, ktorá je pod týmto názvom zaznamenaná od roku 1955 bola stále krajšia. Skôr narodení občania by vedeli určite reálne posúdiť, ako sa jej obraz výrazne zmenil za posledné roky a ako sa neustále mení k lepšiemu aj napriek zložitým časom, ktoré teraz žijeme.

Toto konštatovanie potvrdila aj pani starostka obce Mgr. Jozefína Uháľová na samotných oslavách, ale i na ostatnom zasadaní obecného zastupiteľstva v decembri keď pri hodnotení činnosti obce povedala, že tento rok možno označiť v živote obce ako veľmi plodný na úseku spoločenského i ekonomického života. Výrazne sme pokročili v investičnej výstavbe obce. Veľmi významnou akciou bol projekt „Regenerácia sídiel s rómskym osídlením“ s celkovým rozpočtom 535 tisíc eur. Projekt riešil rekonštrukciu chodníkov, asfaltovanie vstupov do dvorov, výstavbu parčíka a odstavnej plochy na obecnom pozemku pri rímsko - katolíckom kostole. Okrem uvedeného boli zrekonštruované ulice a to Požiarnicka, Soroška, Orechová, Agátová a na Záhumní vrátane osadenia nových dopravných značiek a vybudovaný nový chodník od hranice obce až po Školský poľnohospodársky podnik. Ďalšou významnou investičnou akciou bolo pokračovanie výstavby 3. etapy kanalizácie na Hlavnej ulici v rozpočtovom náklade 106 200 eur. Okrem toho bolo zhotovené nové betónové oplatenie

na cintoríne a zaasfaltovaný chodník. V decembri bol spustený do prevádzky kamerový systém, ktorý monitoruje okolie obecného úradu, materskej školy a kultúrneho domu. Vodovodná sieť bola rozšírená na ulici Na Záhumní .

Obec zabezpečila rôzne menšie opravy ako boli napr.: asfaltovanie výtlkov na miestnych komunikáciách, výmena odkvapových zvodov za kultúrnym domom, čiastočné prekrytie strechy na obecnom úrade, prekládka telefónnych stĺpov na Hlavnej ulici, čistenie prečerpávacej stanice pri nových bytovkách, čistenie obecnej kanalizácie, výmena čerpadiel na ČOV, odstraňovanie porúch na vodovodnej sieti a mnohé ďalšie.

V rámci ROEP boli vysporiadané časti parciel, ktoré tvoria súčasť miestnych komunikácií a doteraz boli vo vlastníctve SR.

Vedenie obce, ale i samotní občania veľmi pozitívne hodnotili v rámci spomínaných osláv výročia obce kultúrny program, v ktorom sa predstavili žiaci materskej i základnej školy, folklórna skupina Polomjanka z Polomy pri Sabinove, naša folklórna skupina Tepličan ako aj starý známy Drišľak. Pri tejto príležitosti sa uskutočnil aj krst knihy „ Keresturski pripovidki“ od autorky – obyvateľky obce Terézie Kubániovej.

Na tomto mieste sa patrí úprimne poďakovať všetkým funkcionárom obce, futbalového klubu, hasičom a všetkým dobrovoľníkom, ktorí zabezpečili prípravu a priebeh osláv 750. výročia prvej písomnej zmienky o obci a 60. výročia organizovaného futbalu veľmi dôstojne a na vysokej spoločenskej úrovni.

Keď už sme spomenuli hasičov venujme aj im trochu pozornosti, pretože aj Dobrovoľný obecný hasičský zbor urobil v roku 2013 kus dobrej roboty a posunul svoju činnosť na vyššiu kvalitatívnu úroveň. Okrem vcelku výborných výsledkov na hasičských súťažiach na úrovni okresu i kraja zasahovali napríklad pri lesných požiaroch nad rómskou osadou, pri požiaroch na pozemkoch ŠPP a likvidácii ekologickej havárie v bioelektrárni. Asistovali pri dvoch dopravných nehodách a priamo zasahovali pri štyroch. Odstraňovali popadané stromy po veternej smršti pri rybníku a v zimných mesiacoch pomáhali pri odstraňovaní následkov snehovej kalamity na štátnej ceste v smere na V. Ozorovce, Pohotovosť svojich členov hasičský zbor preveroval pri cvičných poplachoch ,ale aj pomocou obci pri riešení problémov z upchanou kanalizáciou, pri čistení studní a ťahaní vody zo zaplaveného staveniska bioenergetickej stanice.

Už na začiatku našej historickej rozpravy o roku 2013 sme avizovali, že uvedený rok je okrem iného aj šesťdesiatym v ktorom sa píše história kerestúrskeho futbalu. Aj z tohto dôvodu som sa ako kronikár rozhodol venovať tejto udalosti širší priestor.

Futbalový život v obci v roku 2013 začal opäť tradične a to zimnou prípravou našich futbalistov a ako to už býva zvykom aj anketou o najlepšíh hráčov. V ankete o najlepšieho futbalistu za rok 2012 zvíťazil Roman Malčický pred Jozefom Kubánim a Lukášom Miziom. V aknkete Talent roka 2012 bol najlepší Denis Drotár pred Patrikom Čižmárikom

a Radovanom Ondkom. Po prvý krát sa oceňoval aj najlepší žiak a tu sa nádejou roka 2012 stal Slavomír Vojner. Ocenený bol aj hráč, ktorý vo svojej kariére urobil najvyšší výkonnostný skok a za rok 2012 sa ním stal Dominik Kačmarík. Tak ako po minulé roky ani v tomto roku sa nezabudlo na ľudí, ktorí písali históriu nášho futbalového klubu a Ďakovnou plaketou bola ocenená práca dvoch bývalých hráčov a funkcionárov Emila Geršáka a Jána Tirpáka. Obaja patrili medzi to najlepšie čo niekedy obliekalo dres Z. Teplice a právom o nich hovoríme, že to boli naše futbalové hviezdy.

V súťažnom ročníku 2012/2013 mužstvo dospelých pod vedením dvojice trénerov Vojtech Lakatoš a Ladislav Pach skončilo v prvej triede okresnej súťaže na peknom 6. mieste. Medzi opory mužstva patrili naši odchovanci Matúš Dudíč, Jaroslav Jakab, Dominik Kolesár, Roman Malčičký, Martin Malčický ml., Denis Drotár, nestarnúci Andrej Rudlai a posila zo Zemplínskeho Hradišťa Pavol Nináč, ktorý bol u nás na hosťovaní.

Dorastenci hrali v súťažnom ročníku 2012/2013 IV. ligu skupiny Zemplín. Svojím účinkovaním v tejto súťaži urobili radosť všetkým priaznivcom nášho klubu. V roku 60. výročia založenia futbalu v Z. Teplici dosiahli výnimočný a historický úspech keď tuto súťaž vyhrali. Počas celej sezóny predvádzali pekný, útočný futbal a v konkurencii mužstiev ako boli Sečovce, V. Kapušany, Strážske, Topoľany, Nacina Ves, Michalčany, Parchovany, Lastomír, a ďalšie dokázali to čo ešte žiadne mužstvo v Z. Teplici nedokázalo. Veľký podiel na tom určite má aj vyše dvadsaťročná práca Ing. Martina Malčického s mládežou, ktorý týchto hráčov trénoval od žiackej kategórie. Jeho úsilie a hodiny strávené na ihrisku priniesli svoje ovocie. O doteraz najväčší úspech v histórii futbalu sa zaslúžili títo chlapi:

Brankári: Dominik Kačmarík a Michal Zambori

Hráči : Dávid Micák, Marko Babjak, Slavomír Vojner, Tomáš Durbák, Dominik Beľuš, Radovan Ondko, Matej Német, Matúš Onuščák, Denis Drotár, Mário Méčeš, Dušan Kačurák, Richard Síkora, Matej Drobňák, Kevin Mihalčík, Patrik Čižmárik, Tomáš Kolesár, Róbert Kušnírik a Peter Džudža ml.

Okrem hlavného trénera poďakovanie patrí aj jeho asistentovi Ľubomírovi Miškovičovi a vedúcemu družstva Romanovi Malčickému.

Naše žiacké mužstvo pod vedením Cyrila Micáka skončilo v súťažnom ročníku 2012/2013 v skupine B na druhom mieste. Tradícou sa stalo, že chlapi vyhrali všetky stretnutia a prehrali iba so svojim najväčším rivalom – chlapcami s Michalian. Stabilnými oporami boli bratia Matej a Erik Drobňákovci, Peter Prezbruch, Peter Perháč, Adrián Laban, Maroš Rudlai, Jakub Sopko, Jakub Čirip, Richard Méčeš.

Ale vráťme sa teraz do histórie. Dňom osláv 60. výročia založenia organizovaného futbalu v obci sa stal 29. Jún 2013. Za výraznej pomoci obce sa výboru FK podarilo zorganizovať také oslavy, na ktoré budú ľudia a zvlášť fanúšikovia dlho spomínať. Po úvodných zápasoch žiakov a dorastencov so žiakmi a dorastencami FK Tatran Úpor spomínané oslavy otvoril prezident

nášho FK JuDr. Miloš Remeš a starostka obce Mgr. Jozefína Uháľová. Pri tejto príležitosti sme nemohli zabudnúť na našich predchodcov, ktorým boli odovzdané pamätne plakety. Obdržali ich bývalí hráči a funkcionári: Michal Marcin, Andrej Myca, Michal Zambori, Milan Jarecký, Ján Majoroš, Ing. Martin Malčický, Juraj Kolesár, Jaroslav Bača, Ing. Patrik Ivanišin a Ján Kompír st.-in memoriam.

Po tomto slávnostnom akte vybehli na trávnik „starí páni“, ktorí ukázali, že futbalové umenie aj napriek rokom a kilám navyše ešte ovládajú celkom slušne.

Vrcholom osláv bolo stretnutie medzi našim áčkom a účastníkom V. ligy skupiny JUH TJ Lokomotíva Michalany. Naši chlapci boli svojmu súperovi dôstojným partnerom.

Na tomto mieste sa patrí urobiť aspoň stručný prierez histórie futbalu v našej obci. Už v úvode je potrebné povedať, že v ťažkých povojnových časoch –v roku 1953-zapustila táto populárna hra svoje korene aj na prvom keresturskom ihrisku pod kaštieľom. Tu odohralo naše Dynamo svoje prvé stretnutie, Pri kolíske futbalu v našej obci stáli jeho zakladatelia: Mor Müller a Michal Kušník za výdatnej pomoci Jána Repčíka, učiteľa gréckokatolíckej školy. Neskôr sa už hralo na ihrisku na začiatku dediny smerom od Egreša. Dnes má FK Z. Teplica svoj domovský stánok v priestore, ktorý vznikol vybagrovaním zemin pre potreby výstavby širokorozchodnej trate.

Počas svojho pôsobenia zažil teplický futbal lepšie aj horšie časy. Asi najsmutnejšie chvíle prežíval, keď mužstvo vypadlo do najnižšej triedy okresnej súťaže. Ani to ho však nezlomilo a dočkal sa radostnejších chvíľ. Výrazne sa začal presadzovať najmä v sedemdesiatych rokoch minulého storočia, keď ho materiálne i finančne podporoval ŠPP VŠV v Z. Teplici pod vedením Doc. Ing. Ladislava Serbáka CSc. Pod názvom TJ Veterinár patril medzi popredné futbalové kluby v okrese Trebišov. Okrem už spomínaného Ing. Serbáka jeho históriu písali a píše také významné funkcionárske osobnosti akými boli a sú: Ján Kompír st., Juraj Klasovský, Michal Fedorčák, Michal Sokira, JUDr. Miloš Remeš, Ing. Martin Malčický, Michal Marcin, Andrej Myca a Jozef Popovec. Aj v hráčskom kádri boli futbalové osobnosti ako napríklad: Emil Geršák, Miroslav Baksa, Ján Majoroš, Milan Jarecký, Vojto Lakatoš, a neskôr Ján Tirpák, Milan Kováč, Jaroslav Bača, Peter Stropkai, Martin Malčický a nezabudnuteľný brankár Jožko Artim. Ťažko vymenovať všetkých, ale zabudnúť sa nedá ani na Stanislava Čecha-otca reprezentanta Slovenska Mareka Čecha, Milana Jakima, Laciho Čumitu, Jozefa Štepánka, ktorí majú na svojom konte ne jeden ligový zápas a na sklonku kariéry hájili aj naše klubové farby. Aj na trénerskom poste v našom klube pôsobili trénerské osobnosti ako: Andrej Storoška, Michal Zambori, Juraj Pavúk, JUDr. Pavol Pačuta, Vojtech Lakatoš a v poslednom rade aj dlhoročný tréner mládeže Ing. Martin Malčický.

Nedá mi aby som sa na tomto mieste nevrátil do histórie mojich detských čias, teda do prvej polovice 60-tých rokov minulého storočia. Nostalgicky, ale aj s úsmevom so spomínam ako sme s papierovou jednokorunáčkou vo vrecku a veľkým nadšením očakávali keď sa objaví bači Harčarik na svojom starom bicykli pred spolkovým kinom a premietne nám detský film.

Samozrejme ak naši futbalisti hrali doma, často sme nepočkali na záver filmu a podľa behom na ihrisko. Ak hovorím behom tak myslím po Hlavnej a potom okolo Palenčárni a po terajšej Letnej na ihrisko k Levickým. Často sme stihli už len druhý polčas alebo záver zápasu, ale pamätám si ako vehementne sme povzbudzovali vtedajších špilmachrov kerestúrskeho futbalu akými boli : Edo Sikora, Janko Zambory, Janko Novák, Michal Zuščák, Jano Marčák, Jano Rak, Janko Artim, bratia Takáčovci- Pali a Jožo, Miško Sedrovič, Jožko Kačmár, Miky Kompír a mnohí ďalší. Aj keď viacerí z nich už nie sú medzi nami aj oni sa zapísali zlatými písmenami do kroniky nášho futbalu.

Ťažké časy prežíval futbal v Kerestúre po nežnej revolúcii. Zo dňa na deň stratil svojho sponzora a klub bol po finančnej stránke na dne. Pomocnú ruku mu vtedy podal Pavol Hutňan majiteľ krajčírstva HUTTEX. Pod názvom FK HUTTEX Zemplínska Teplica pôsobil v okresných súťažiach 5 rokov. Od roku 1998 nesie názov FK Zemplínska Teplica. V súčasnej dobe klub ťaží z niekoľkoročnej vynikajúcej práce s mládežou. Odchovanci klubu dostávajú dostatok príležitosti v mužstve dospelých. Pred súťažným ročníkom nastali zmeny na trénerskom poste družstva dospelých kde Vojtecha Lakatoša vystriedal Ing. Martin Malčický a v družstve dorastu sa do funkcie hlavného trénera posunul Ľubomír Miškovič. Naše mužstvá sa v jesennej časti prezentovali vynikajúcou útočnou hrou. Prejavilo sa to aj na záujme divákov keď nebolo zriedkavosťou, že na domácich zápasoch povzbudzovalo našich chlapcov 100 i 150 divákov. S touto diváckou podporou sa naše mužstvo pod vedením nového trénera umiestnilo v I. triede skupiny Sever na peknom druhom mieste. Dorast pokračoval vo výborných výkonoch minulej sezóny a obsadil taktiež druhé miesto za svojim veľkým rivalom z Topolian. Žiaci zachovali tradíciu a získali o dva body menej za Michalčanmi a skončili tiež na druhom mieste.

Všetci priaznivci futbalu majú určite radosť z dobrých výsledkov našich futbalistov. Na tomto mieste mi nedá nespomenúť jednu radostnú a pritom úsmevnú udalosť z čias môjho starostovania. Ak sa nemýlim bolo to v roku 1996 keď sme mali šancu postúpiť do prvej triedy okresnej súťaže za predpokladu, že vyhráme posledný majstrovský zápas v Novosade. Čo myslíte ako to dopadlo? Samozrejme vyhrali sme aj do prvej triedy sme postúpili. Najpodstatnejším sa však v celej veci stal, dnes už hovorím historický výrok nášho občana Janka Dávida, ktorý už počas prestávky zápasu v novosadskej krčme (kde kerestúranov bolo mimochodom viac ako domácich) vyslovil túto hlbokú myšlienku „Hlopi, Kerestúr vedie a bude vedieť“.

História mu dala za pravdu. Kerestúr naozaj vedie a chlapci naozaj vedia ako sa hrá futbal.

Prejdime na chvíľu od športu k vzdelávaniu. V školskom roku 2012/2013 navštevovalo ZŠ Zemplínska Teplica spolu 298 žiakov – 213 žiakov v bežných triedach a 85 žiakov v triedach špeciálnych. V uvedenom školskom roku navštevovalo školský klub 26 detí.

Z počtu žiakov školy 298 prospelo 207 žiakov, neprospelo 51, neklasifikovaných bolo 40 žiakov a znížený stupeň zo správania malo 22 žiakov. Neklasifikovaní boli žiaci, ktorí

vykonávajú povinnú školskú dochádzku mimo územia SR, ale do stanoveného termínu neodovzdali potvrdenie o tom, že plnia povinnú školskú dochádzku v inej krajine.

Žiaci školy vymeškali spolu 51 573 hodín, z toho žiaci rómskeho pôvodu 44 892 vyučovacích hodín z počtu 12 874 neospravedlnených hodín pripadá na žiakov rómskeho pôvodu 12 830 hodín. Dôvody pre ktoré narástol počet neospravedlnených hodín sú predovšetkým v tom, že rodičia ospravedlňujú svoje deti aj bez návštevy lekára, často bezdôvodne a okrem toho žiaci prichádzajú na vyučovanie neskoro.

Školský život detí nemôže byť len o učení. K škole patrí aj zábava, mimoškolská činnosť, uspokojovanie záujmov a koníčkov našich žiakov. Preto sa vedenie školy snažilo, aby kalendár mimoškolských podujatí bol pestrý a pre žiakov príťažlivý. Aj súťaženie a porovnávanie vedomostí a schopností žiakov medzi sebou a so žiakmi iných škôl je dôležité. Snahou teda bolo zapájať sa do najväčšieho počtu rôznych súťaží. Škola je zapojená do projektu Recyklácie opotrebovaných drobných elektrotechnických zariadení a do projektu „ Zbieram baterky“. Na škole pracuje detská organizácia FÉNIX, ktorá pre žiakov pripravuje zaujímavé akcie v rámci voľnočasových aktivít. V hodnotenom školskom roku bolo zorganizovaných pre žiakov školy vyše 70 akcií. Spomeňme aspoň: Čoko festival, Čaj pre starkých, návšteva Bábkového divadla v Košiciach, Výprava nádeje- televízna súťaž v STV kde žiaci školy získali druhé miesto a mnohé ďalšie.

Popri vzdelávaní detí vedenie školy podporuje aj vzdelávanie pedagogických pracovníkov prostredníctvom jednotlivých projektov. Ide napríklad o projekty vzdelávania k inklúzii marginalizovaných rómskych komunit, v oblasti vzdelávania cudzích jazykov a podobne.

Škola nezabúda ani na spoluprácu s obcou a rodičmi. V hodnotenom školskom roku bolo zvolané jedno všepľenárne rodičovské združenie a dve triedne rodičovské združenia. V tejto oblasti škola zaznamenala slabšiu spoluprácu najmä s rodičmi rómskych žiakov a predovšetkým zo sociálne slabších rodín. V niektorých prípadoch sa síce podarilo touto cestou zlepšiť správanie problémových žiakov a ich prípravu na vyučovanie, ale školu čaká v tejto oblasti ešte veľa práce.

Bohatá bola aj spolupráca školy so starostami obcí, predovšetkým však so starostkou obce Zemplínska Teplica v rámci, ktorej sa riešili problémy materiálnotechnického zabezpečenia chodu školy a problémy disciplíny hlavne u rómskych žiakov. Dobrá spolupráca bola nadviazaná aj s pedagogickopsychologickou poradňou najmä v oblasti psychologického vyšetrenia žiakov, vo výchovnom poradenstve a v organizovaní besied psychológa so žiakmi.

Školský rok 2012/2013 hodnotí vedenie školy pozitívne s vedomím, že na škole je ešte celý rad problémových miest, ktoré je potrebné postupne riešiť.

Ak chce človek pracovať, vzdelávať sa a aktívne využívať voľný čas musí doplniť stratenú energiu. V tejto oblasti jeho života majú nezastupiteľnú úlohu naši poľnohospodári. Ako sa teda v roku 2013 darilo tým našim?

Agropodnik Slamoz obhospodaruje v sektore rastlinnej výroby prenajatú pôdu na výmere 4445,15 ha z čoho je 3369,64 ha ornej pôdy, 1071,71 ha trvalých trávnych porastov a 2,8 ha pastvín.

Nosný výrobný program sa nemenil ani v roku 2013 a pozostával z pestovania obilnín, olejnín a krmovín pre potreby živočíšnej výroby, vrátane potrieb živočíšnej výroby pre sesterský podnik ŠPP n. o. Z. Teplica. Výsledky v poľnej výrobe za rok 2013 boli ovplyvnené prírodnými podmienkami najmä v období jesene 2012 pri zakladaní úrody, keď po sejbe repky ozimnej nastalo takmer dvojmesačné obdobie bez zrážok, ktoré spôsobilo slabé vzhádzanie a následne aj slabšiu kondíciu rastlín pred zazimovaním, čo na jar vyústilo do vyorávky 160 ha repky. Takáto suchá perióda sa zopakovala v roku 2013 najprv v jarých mesiacoch s výrazným vplyvom na úrodu TTP a v letných mesiacoch, keď okresala úrodu kukurice na zrno. Zároveň v čase zberu bolo ľadovcom zasiahnutých celkom 240 ha repky, následkom čoho došlo k výpadku 90% produkcie na zasiahnutých plochách.

V roku 2013 boli dosiahnuté nasledovné priemerné hektárové výnosy:

Pšenica ozimná 5,7 t/ha, repka ozimná 1,8 t/ha /čo bolo o polovicu menej ako v roku 2012/, kukurica na zrno 4,05 t/ha/v roku 2012 to bolo 5,61 t/ha a v roku 2008 až 11,06 t/ha/jedno a viacročné krmoviny 22,59 t/ha a trvalé trávne porasty 3,91 t/ha.

V živočíšnej výrobe Agropodnik pokračoval v chove uzavretého stáda hlavných druhov hospodárskych zvierat a to hovädzieho dobytká, ošípaných, oviec a kôz s celkovým priemerným stavom zvierat 702 VDJ. Hovädzí dobytok chová podnik za účelom produkcie surového kravského mlieka v objeme 1,835 mil. litrov s úžitkovosťou 6 917 litrov na dojnicu a produkcie jatočného výkrmového dobytká v objeme 71 ton s prírastkom vo výkrme 1,192 kg na kus a deň. Okrem toho vyprodukoval 15 ton bravčového mäsa pri prírastku 0,524 kg na kus a deň U oviec sa dosiahol odstav 103 ks jatočných barančekov.

Tieto výsledky dosiahol Agropodnik pri stave 64 zamestnancov.

Vzhľadom na vývoj trhu so živočíšnými produktami Agropodnik očakáva udržiavanie úrovne stavov chovaných druhov zvierat, orientáciu na pestovanie tržných plodín, stabilizovanie zamestnanosti a zlepšovanie efektivity výroby. V oblasti opráv a investícií plánuje opravy a rekonštrukcie, ktoré zlepšia zoohygienické podmienky v chovoch hovädzieho dobytká a zabezpečia dodržiavanie bezpečnostných štandardov a ochranu životného prostredia.

Školský poľnohospodársky podnik n. o. so sídlom v Zemplínskej Teplici vykonával v roku 2013 svoju hlavnú činnosť- výkon praktického vyučovania študentov pre potreby UVL a farmácie v Košiciach v dohodnutom rozsahu a v priestoroch organizácie zabezpečoval chod výrobných prevádzok nevyhnutných pre zabezpečenie praxe. Základnou výrobnou prevádzkou bol aj v roku 2013 chov hospodárskych zvierat a popri nej je to aj výroba krmív, doprava, ubytovanie a stravovanie študentov počas cvičení, zabezpečovanie materiálových potrieb katedier a ďalších pracovísk univerzity. V doplnkových činnostiach bola ukončená spolupráca

v poskytovaní personálnych služieb pre sesterskú spoločnosť Agropodnik Slamoz. ŠPP sa darí využívať voľné kapacity v zrekonštruovanej ubytovni a jedálni. Pokračovalo sa v prevádzkovaní Mliečného expresu určeného na mobilný predaj surového mlieka.

ŠPP vytváral v hodnotenom období pre praktické vyučovanie študentov priestorové, materiálne a organizačné podmienky. Praktická výučba prebiehala formou denných, alebo blokových cvičení a formou výrobnjej praxe pre študentov 1.ročníka.

V roku 2013 sa zrealizovalo pre slovenskú a zahraničnú formu štúdia celkom 130 cvičení za účasti 3 276 študentov a 311 pedagógov. Výrobnú prax absolvovali študenti 1.ročníka v mesiaci september za účasti 115 študentov a 7 pedagógov.

Pre potreby praxe realizuje ŠPP chov hospodárskych zvierat formou vzorkovníc. Vo všetkých chovoch sa uplatňuje uzavretý obrat stáda so všetkými vekovými a rastovými kategóriami prístupnými pre vyučovanie, Hovädzí dobytok sa chová za účelom produkcie surového kravského mlieka. ktorého produkcia stúpila v roku 2013 na objem 709 tisíc litrov s priemernou úžitkovosťou 5 008 litrov na dojnicu, ale v produkčnej skupine mimo vyučovacieho procesu podnik dosahuje dojivosť 7 124 litrov a produkciu výkrmového jatočného dobytku v objeme 3,98 ton. Bravčové mäso na jatočné účely bolo vyprodukované v objeme 0,4 tony.

Hlavným cieľom organizácie je aj v ďalších rokoch pokračovať vo výkone praktického vzdelávania študentov UVL a farmácie v Košiciach a chove hospodárskych zvierat. S ohľadom na vývoj trhu so živočišnými produktmi očakávajú stabilizáciu stavov chovaných zvierat a produkcie mlieka na úrovni roku 2013.

V oblasti opráv a investícií organizácia plánuje pokračovať v opravách a rekonštrukcii objektov slúžiacich primárne pre praktické vyučovanie a to rekonštrukciou ubytovacieho pavilónu „B“ v Z. Teplici, čím sa rozšíria možnosti pre teoretické a praktické vyučovanie priamo v areáli podniku a zároveň sa zlepšia podmienky aj pre ďalšie študijné odbory.

Ak hodnotíme rok 2013 nemôžeme nespomenúť voľby predsedov a poslancov samosprávnych krajov, ktoré sa konali v termíne 9. a 23.11.2013.

V našej obci boli výsledky uvedených volieb nasledovné:

Okrsková komisia v zápisnici o priebehu a výsledkoch volieb zo dňa 9.11.2013 konštatuje, že počet oprávnených voličov zapísaných do zoznamu bol 1 153. Obálky si prevzalo 146 voličov/12.66 %/, pričom platných bolo 138 hlasov.

Z desiatich kandidátov na predsedu Košického samosprávneho kraja najviac hlasov získali páni Zdenko Trebuľa a to 73 a Rudolf Bauer 26 hlasov.

Zo 67 kandidátov na poslancov vo volebnom obvode Trebišov v našej obci najviac hlasov získali:

- Jana Mondíková/Smer/ - 37 hlasov
- Rastislav Petrovič/Smer/ - 33 hlasov
- Vladimír Seman/MOST,KDH,SDKU-DS/ -31 hlasov
- Miloš Ferko/Nova väčšina/ - 31 hlasov
- Róbert Puci /Smer/ -30 hlasov
- Vladimír Dvorový /Smer/ -28 hlasov
- Cyril Korpesio/MOST,KDH,SDKU-DS/ -27 hlasov
- Martin Galgóczy/nezávislý/ -24 hlasov
- Marek Čižmár/nezávislý/ -23 hlasov

Vzhľadom k tomu, že v prvom kole žiaden z kandidátov na predsedu KSK nezískal viac ako 50% hlasov 23.11.2013 sa uskutočnilo druhé kolo týchto volieb.

Z 1 156 zapísaných voličov obálky prevzalo 150 pričom počet platných hlasov bol 149/čo je 12,97% účasť voličov/.V druhom kole bol v našej obci pomer hlasov medzi páni Trebuľom a Bauerom 96:53 a aj v rámci celého kraja voľby predsedu KSK vyhral pán Zdenko Trebuľa so ziskom 53,1% hlasov.

Pre úplnosť výsledkov volieb uvádzam, že poslancami zastupiteľstva KSK za volebný obvod Trebišov sa po celkovom sčítaní hlasov stali:

Juraj Sobek/Smer/,Róbert Puci/Smer/,Gejza Sačko/KDH,MOST,SDKU-DS/Jozef Horváth/Smer/,Marek Čižmár/nezávislý/,Štefan Duč/nezávislý/,Csaba Fúrik/SMK/ a Jana Mondíková/Smer/.

Tak ako je dobrým zvykom, ani historické rozjímanie o živote našej obce v roku 2013 nemôžeme ukončiť inak ako niekoľkými zaujímavými štatistickými údajmi.

Obec Zemplínska Teplica mala k 31.12.2013 1 622 obyvateľov, z toho 780 mužov a 842 žien.Z celkového počtu obyvateľov je 523 príslušníkov rómskej komunity. Narodilo sa 23 detí, z toho 17 rómskych. Na trvalý pobyt sa prihlásilo 39 a odhlásilo 29 obyvateľov. Navždy sme sa rozlúčili so 16 občanmi.

Pre zaujímavosť ešte uvediem, že v obci bolo ku koncu hodnoteného roka nezamestnaných 166 občanov, z toho s neukončeným základným vzdelaním 24 občanov, so základným vzdelaním 55 občanov, so stredným odborným vzdelaním 49 občanov, s úplným stredným vzdelaním 33 občanov a s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa štyria občania.

Všeobecne možno konštatovať, že demografická i sociálna situácia sa viac menej stabilizovala. Občania by určite s radosťou privítali viac pracovných príležitostí v blížšom

okolí obce, aby nemuseli cestovať za prácou do vzdialenejších regiónov Slovenska, alebo do zahraničia.

Ostáva nám len dúfať, že to o rok bude lepšie, aj preto, že trináska z číselného označenia roka zmizne. Apropó nezabudnite, že v budúcom roku pôjdeme opäť voliť a to dokonca trikrát. Voliť budeme prezidenta, poslancov európskeho parlamentu a v jeseni starostov a poslancov zastupiteľstiev obcí a miest.

Tak šťastný a veselý dvetisícištrnásť, priatelia...